

业内人士称
2012年农产品弱势难改

□本报记者 熊锋

2011年农产品整体表现低迷，近两个月来国内农产品更是上下两难。面对缺乏趋势性机会的市场，投资者大呼“做”。相而言，不少从事农产品数量化交易的投资者却颇有斩获。对于2012年的大宗农产品走势，业内人士大多认为弱势依然难改。

布瑞克农业咨询公司总经理孙彤说，2011年在农产品整体低迷的情况下，不少做农产品量化投资的投资者却有不错的表现。国内期货领域的量化投资未来将有大发展。”他说，布瑞克咨询近期推出大宗农产品数据及模型系统终端，也是出于对农产品量化投资前景的看好。据了解，该终端覆盖了白糖、玉米、小麦、大豆、豆粕、棉花等大宗农产品，以全产业链的视角对数据进行深度挖掘。此外，该终端也可以为企业制定套保策略提供支持，避免农产品价格波动给企业带来巨大的管理困扰和经营压力。

谈及2012年农产品市场的表现，孙彤认为，2012年市场整体将维持弱势。浙商期货首席油脂分析师朱金明也持同样观点。他认为，由于欧债危机愈演愈烈，而美国经济近期数据显示正在向好，所以美元将维持中期强势，这使得市场资金更青睐美元及美元资产。2012年，商品期货市场的资金可能出现外流，并使得商品价格维持弱势。

具体而言，2012年白糖由于周期性因素和流动性环境改变的影响，价格难改向下趋势，重心将回落；棉花目前产量增加但需求低迷，且2012年经济复苏前景不明，价格将难有起色，只能靠国储托底；另外，国内大豆进口依存度将继续增加，美豆受制于宏观经济及大宗商品整体走势继续承受压力，但南美气候存在变数，所以其价格箱体震荡趋弱的概率较大；对于油脂，受制于宏观经济的低迷，油脂消费难有起色，2012年将随油料价格呈震荡偏弱态势。值得一提的是玉米，在需求刚性强化和国储托底的情况下，价格下行的空间要小得多。

原油六连阳叩关一百 黄金千六上下两难

□本报记者 胡东林

上周(截至12月23日)大宗商品市场涨多跌少，其中，国际原油连续6个交易日收阳，并于周四、周五盘中两度探至100美元上方，国际金价则继续在1600美元一线盘桓。分析人士认为，目前水平上的油价走高动力充足，金价则将持续疲软震荡态势。就商品整体而言，市场反弹目前已至进一步选择方向的阶段，本周应重点关注金属和化工走势，二者波段操作的机会很大。

原油再度叩关一百

受美国经济数据改善提振，纽约商业交易所(NYMEX)原油期货成交最活跃的2月合约23日连续第六个交易日收出阳线，并再度逼近100美元桶关口，并创下自11月初以来维持时间最长的一轮涨势。

23日纽约原油期货盘中一度上涨0.7%，此前的数据显示美国11月耐用品订单增长3.8%，升幅创4个月来最高水平。10月份的订单由下滑修正为持平。而且，美国12月17日当周初请失业金人数降至2008年4月以来最低水平，11月份领先经济指标升幅高于预期。

尽管欧洲债务危机给大宗商品牛市投下阴影，但在2012年，关注大宗商品基本面的投资者仍可能因押注大宗商品价格走高而获得回报，除原油外，玉米同样引人瞩目。美国农业部估计，2011年美国玉米收成所形成的期末库存仅为8.48亿蒲式耳，远低于近年的水平。如果投资者能够熬过眼下欧洲危机对市场人气的遏制，2012年押注玉米价格上涨应该能够获利。

因圣诞节假日，NYMEX能源合约于美东时间1:30提前收市，26日仍将休市。电子交易将于美东时间26日下午6:00开始交易。

短期勿做多黄金

由于美国经济数据好转，美元指

数上周在大跌后小幅回升势头渐显，拖累金价下行。同时，欧元区银行为获取美元，可能借出黄金作为抵押。而黄金租借利率处于历史低位也表明，这种可能性非常的大。另外，节假日临近，欧美大型投资机构和投资者可能大幅获利了结，这也打压黄金价格。

值得一提的是，近日全球最大的黄金ETF SPDR Gold Trust 频频大幅减仓，继之前一日减仓12.0976吨后，22日再次大幅减仓13.30726吨。这一方面是因为欧美节日到来，部分投资者有变现的要求。另外一方面可能是SPDR出售黄金来补充日常开销。世元金行分析师谭水梅认为，SPDR的持续大幅减仓很可能对近期行情不乐观的一个表现。因此，投资者切勿盲目做多，已有多单一定要注意制定好止损策略，切莫让自己的仓位“裸奔”。

汇丰银行业认为，黄金将持续疲软震荡态势，并在2011年剩余的时间里波动频繁，但是上涨和下跌的幅度都会相对有限，年底前成交量会趋于萎缩，而近期应该关注新兴市场实物需求，中国可能在春节前补充库存，而印度卢比的走强也可能刺激黄金需求。

商品抗跌性增强

上周市场交易仍显平淡。大部分商品在短线获得底部支撑后发生了小幅反弹，周线收出中阳线。个别品种如焦炭周末大幅下跌，周线成阴线。金属短线上触底小幅反弹，钢材连续收出四周阳线，铜、黄金也有一定的反弹。棉花底部爬升，连续六周小幅收阳给予多头信心。油脂、豆粕超跌反弹明显，预计两节期间不会发生大跌，震荡向上势头可望延续。化工依旧牛皮整理，后市方向未明。

从资金面看，上周商品市场资金大幅流出，表明投资者在节假日临时更为谨慎。长江期货统计显示，5个交易日里商品累计流出资金约16亿元，显示近几日商品反弹更多的是由空头平仓盘所推动。

回顾上周走势，一个特点就是商品市场正努力摆脱股市的向下牵引，尽管周内股市大盘走势一度危急，但商品市场却并未受到多大影响，多数

品种	2011年12月16日(收盘价)	2011年12月23日(收盘价)	涨跌幅(%)	周涨跌	单位	交易所
豆粕	2792	2892	3.58	100	元/吨	DCE
铜	54300	55850	2.85	1550	元/吨	SHFE
天然橡胶	24970	25575	2.42	605	元/吨	SHFE
LLDPE	9315	9495	1.93	180	元/吨	DCE
豆油	8790	8930	1.59	140	元/吨	DCE
菜籽油	9364	9498	1.43	134	元/吨	CZCE
棕榈油	7838	7936	1.25	98	元/吨	DCE
PTA	8195	8290	1.16	95	元/吨	CZCE
PVC	6830	6900	1.02	70	元/吨	DCE
螺纹钢	4189	4226	0.88	37	元/吨	SHFE
平滑稻	2478	2495	0.69	17	元/吨	CZCE
黄金	328.7	330.92	0.68	2.22	元/克	SHFE
燃料油	5035	5066	0.62	31	元/吨	SHFE
铝	15835	15910	0.47	75	元/吨	SHFE
锌	14950	15000	0.33	50	元/吨	SHFE
铅	15300	15340	0.26	40	元/吨	SHFE
强麦	2341	2345	0.17	4	元/吨	CZCE
棉花	20695	20720	0.12	25	元/吨	CZCE
焦炭	1968	1969	0.05	1	元/吨	DCE
玉米	2257	2256	-0.04	-1	元/吨	DCE
大豆	4319	4315	-0.09	-4	元/吨	DCE
白糖	6222	6175	-0.76	-47	元/吨	CZCE

上周国内大宗商品涨跌统计

品种	2011年12月17日(收盘价)	2011年12月24日(收盘价)	涨跌幅(%)	周涨跌	单位	交易所
原油	93.53	99.68	6.58	6.15	美元/桶	NYMEX
玉米	582.6	620.2	6.45	37.6	美分/蒲式耳	CBOT
小麦	584	621.4	6.40	37.4	美分/蒲式耳	CBOT
CRB	295	306.08	3.76	11.08		
铜	7363.5	7621	3.50	257.5	美元/吨	LME
铝	1957.75	2025	3.44	67.25	美元/吨	LME
豆油	49.4	50.97	3.18	1.57	美分/磅	CBOT
大豆	1130.2	1163.4	2.94	33.2	美分/蒲式耳	CBOT
原糖	23.08	23.72	2.77	0.64	美分/磅	ICE
锡	18800	19300	2.66	500	美元/吨	LME
橡胶	267.8	273.2	2.02	5.4	日元/公斤	TOCOM
棉花	85.98	87.12	1.33	1.14	美分/磅	ICE
铝	2004	2018.75	0.74	14.75	美元/吨	LME
黄金	1595.6	1604.7	0.57	9.1	美元/盎司	COMEX
镍	18510	18570	0.32	60	美元/吨	LME
美元指数	80.16	79.99	-0.21	-0.17	—	—
锌	1867	1856	-0.59	-11	美元/吨	LME
白银	29.62	29.05	-1.92	-0.57	美元/盎司	COMEX

上周国际大宗商品涨跌统计

注：以上均为连续合约，数据来源世华财讯，品种取值截至北京时间12月24日18:00。
元，显示近几日商品反弹更多的是由空头平仓盘所推动。

品种横盘窄幅震荡。从这个角度看，商品市场做空主动性不足，相反，在股市有所反弹的时候，商品市场却能紧密跟随，显示其抗跌性大为增强。

就商品内部看，各个板块之间的分化比较明显。截至23日，虽然棉花、

螺纹钢多头取得了突破，但尚不足以对商品市场整体格局形成指引。有研究员结合盘面形态分析认为，市场反弹目前已进入到了进一步选择方向的阶段，本周应重点关注金属和化工走势，二者波段操作的机会很大。

广发期货看市

大豆反弹空间有限

□李盼

天气炒作和国储大豆收购可能使得大豆期价继续反弹，但南美大豆出口挤占美豆出口、国储流拍和需求下调将限制反弹空间。操作上，建议豆一2109在4200—4450元/吨区间以震荡思路为主，切勿追涨杀跌。

南美天气干燥

阿根廷政府表示，截止到12月15日，该国农户已完成2011/12年度预估大豆播种面积1900万公顷的77%，布宜诺斯艾利斯省中部因土壤墒情不足且气温偏低未完成预估播种面积。同时，巴西大豆播种已经基本完成。天气预报显示，阿根廷大部分地区仍以干燥天气为主，这种情况可能持续至12月末，且巴西南部地区天气干燥，因此天气升水可能促使豆类反弹。

南美大豆挤占美豆出口市场

美国农业部出口销售报告显示，截至12月15日当周，美国大豆净出口销售量为65.34万吨，累计净出口销售为2317.57万吨，较去年同期3431.34万吨下滑32.45%，美豆出口销售下滑已经成为不争的事实，但美国农业部将巴西大豆出口量由上年度的2995万吨增加至3850万吨，阿根廷大豆出口量由上年度的921万吨增加至1080万吨。因此，南美大豆出口挤占美豆出口市场，可能抑制美豆期价。

供需报告呈偏空影响

从12月最新公布的供需报

告看，美国农业部维持2010/11年度全球大豆产量预估水平为2.6418亿吨，2010/11年度全球大豆总消费量为2.5127亿吨，较上月预估下调21万吨，使得2010/11年度期末库存上调至6843万吨，较上月预估上调6万吨。对于2011/12年度，预计全球大豆产量为2.5922亿吨，较上月预估上调31万吨，大豆2011/12年度总消费量为2.6009亿吨，较上月预估有所下调，使得2011/12年度期末库存调整至6454万吨。美豆市场上，2010/11年度美豆维持上月预估水平，2011/12年度美豆产量维持上月预估水平，但出口量和压榨量继续下滑，导致2011/12年期末结转库存达到2.3亿蒲式耳，较上月报告提高18%，比市场预期高出1700万蒲式耳。

因此，此次供需报告中新增年度全球大豆产量和库存较上月预估调高，同时新年度美豆消费调低与结转库存调高，总体上呈偏空影响。

国储收购提振有限

由于国储收购价为4000元/吨，而黑龙江大豆现货价格为3940—4020元/吨，将可能对现货市场有一定支撑，但本周二国家粮油信息中心继续竞价销售跨省移库大豆30万吨，其中河北25万吨，山东5万吨，最终仍是全部流拍，主要是近月船期美国进口大豆完税成本仅为3750—3800元/吨，这不但显示当前市况下国储收购提振的有限，也反映了市场未能看涨的心态。

**全国统一服务热线
95105826**

天津金融资产交易所股权转让信息公告

转让方名称：	中国长城资产管理公司
标的企业的名称：	哈尔滨龙晟资产管理有限责任公司
转让股权比例(%)：	100

以上项目公示起止日期为2011年12月26日至2012年1月21日

详情请见天津金融资产交易所网站(<http://www.tjfae.com>)

联系地址：天津市河西区国围道103号峰汇广场二层

联系人：白先生 联系电话 022-5883566